

民生

新快报记者走访广州俄货馆发现端倪

“俄味”肉制品产自哈尔滨 “进口奶源”存疑

去年以来,全国多个城市涌现出一批充满异域风情的“俄货馆”,但热潮之下却暴露出诸多问题。一些消费者指出,这些店铺销售的商品,有的并非真正的“俄货”,甚至连俄罗斯人都未曾见过,其产品真实性广受质疑。新快报记者走访发现,广州的一些“俄货馆”也在售卖令人存疑的商品。

■文/图:新快报记者 张晓茵

●记者走访**“俄货馆”商品真实性存疑**

1月13日下午,新快报记者走访了广州市天河区“万俄优选”“俄罗斯国家馆”两家俄货馆,两家装修均以蓝色为主色调,配有熊、套娃等俄罗斯风情元素,试图营造异域体验感;商品则主要涵盖巧克力、糖果、蜂蜜、奶粉、酒类和肉制品等。

不过,新快报记者注意到,虽然这两家“俄货馆”内确实有俄罗斯进口的商品,但也存在一些表面看起来颇具“俄味”,但生产地却不在俄罗斯的产品。

例如,一款名为美思托克“萨拉肉”的肉制品,其实际生产商是哈尔滨里福记食品有限公司;而名为斯大林萨别拉维干红葡萄酒的产品,其原产国却是格鲁吉亚。

这些“假俄罗斯风情”的问题尚且容易辨识,但若深究,一些产品的问题远不止这些。例如,新快报记者注意到,“万俄优选”里售卖了多款某品牌奶粉,该品牌奶粉号称“进口奶源”,由“俄罗斯索菲亚有限责任公司”委托国内企业加工。

不过,新快报记者通过俄罗斯本地搜索引擎搜索后发现,虽然“俄罗斯索菲亚有限责任公司”确实是俄罗斯的注册公司,地址也对应得上,但该公司注册资本仅10000卢布(约714元人民币),且记者未搜索到该公司于俄罗斯市场售卖的奶制品产品。

实际上,一些俄货馆的俄罗斯产品



■位于天河区东方宝泰的万俄优选。

也令俄罗斯人“啼笑皆非”,1月3日,一位俄罗斯博主发布视频曝光“俄货馆”部分商品,称“这些根本不是俄罗斯的东西”。而早在去年,白俄罗斯官方国货馆就曾“打假”,指出市面上热销的“俄罗斯骆驼奶粉”“牛筋肠”“俄罗斯老奶粉”以及白俄罗斯“榴莲糖”等商品,连俄罗斯人都未曾听闻。

●留学生**俄罗斯本地人爱喝液体奶,奶粉很少见**

在俄罗斯居住多年的叶先生向新快报记者透露,当前中国的“俄货”市场相当混乱,靠谱的俄货大致可以分为两类:“一类是真正的俄罗斯进口商品,另一类是将俄罗斯进口原材料带到国内后,再进行分装或加工销售的商品。”

叶先生还提到,尽管一些国产的“俄罗斯风味”商品看似正规,但存在商家虚假宣传的现象;而造假方面,也主要有两种:“一种是中国商人通过注册俄罗斯公司,或与俄罗斯人合作,将国产商品包装成俄罗斯品牌;另一种则是直接伪造俄罗斯商品。”

从事俄罗斯肉类进出口贸易的周先生认同了叶先生的观点:“行业水很深,利益关系错综复杂。”

中国在俄罗斯留学生小杨告诉新快报记者,近年来“假俄货”越发猖獗。“虽然假俄货多年前就有,但以前都是假冒当地存在的品牌,造假后从边境城市发货冒充俄罗斯正品卖给顾客,但近些年

出现了一些根本不存在的俄货。比如俄罗斯奶制品发达,本地人爱喝液体奶,奶粉虽然有,但非常少见,且大部分为婴儿奶粉及烘焙奶粉,我在俄罗斯都没见过这么多奶粉”。

实际上,此前已有监管部门注意到了这一乱象,例如2024年9月,四川广元警方破获一起假冒俄罗斯奶粉案,办案警官介绍,该假冒奶粉主要成分是植脂末和麦芽糊精,蛋白质含量几乎为零。

“俄货馆”引发舆论关注之后,各地监管机构也加大了监督力度。已有南宁、柳州、上海、成都等城市俄罗斯商品馆被查,例如1月8日,上海市市场监督管理局对“俄罗斯商品馆”门店展开检查,共检查相关门店或展位47家,已立案6起。

温馨提醒**买俄罗斯食品关键要“三看”**

广州市市场监管局此前曾发布消费提示,提醒市民购买俄罗斯食品时,务必注意一看产地标注,进口食品需在中文标签上标明原产地及境内代理商信息;二看中外文对应,中文标签和外文内容需一致,外文字号不得大于中文,若外文不符或大于汉字,可能是仿制品;三看在华注册编号,从2022年起,进口食品外包装需要标有18位在华注册编号,这是合法进口的核心凭证。

◀生产地为哈尔滨的肉制品。

广州派三千新春温暖包

新快报讯 记者麦婉诗 通讯员张萌 郑鹏报道 1月13日,在广州市民政局、广州市慈善服务中心指导下,广州市慈善会联合荔湾区慈善会、花都区慈善会、从化区慈善会及各社区慈善(志愿服务)工作站正式启动2025年“善暖万家”新春慈善行活动。

此次新春慈善行活动将面向全市困难家庭派发新春温暖包3000个,总价值超40万元。每份新春温暖包包含大米、小米、食用油、利是糖、蛋卷等物品,或管道疏通剂、消毒液等居家清洁用品。由爱心企业代表和志愿者组成的慰问队伍,走进大街小巷,慰问困难群众。

广东发布首批8条“南粤红绿径”

新快报讯 记者王彤 通讯员林荫报道 日前,广东省林业局、广东省文化和旅游厅公布2024年广东省南粤红绿径名单,广东省广州帽峰山南粤红绿径、广东省深圳沙头角南粤红绿径等8条南粤红绿径入选。记者了解到,这是广东省首批南粤红绿径,包括广州帽峰山南粤红绿径、深圳沙头角南粤红绿径、珠海万山海战南粤红绿径、韶关市乐昌长征历史步道南粤红绿径、韶关市南雄梅关古道南粤红绿径、河源市东江湿地-啸仙故里南粤红绿径、肇庆市怀集岳山南粤红绿径、潮州市饶平茂芝会议南粤红绿径。

据了解,广东省南粤红绿径依托广东省各类自然保护地、国有林场、山地公园、郊野公园等绿色园地及周边林区,用好红色资源,传承红色基因,打造可游、可观、可学的红色文化教育、自然教育、森林生态旅游、研学实践体验的新载体。

**寒假时间太短?
今年暑假将略长**

新快报讯 记者邓善雯报道 近日,有家长在广州市教育局官网留言反映“寒假太短”,认为“比其他省市少了20天”,延长了学生在校时间,呼吁把假期还给孩子们。对此,广州市教育局作出回应称,义务教育阶段学历兼顾全学年两个学期的学时均衡,今年寒假比往年稍短,相应今年暑假略长。

广州市教育局方面表示,根据课程方案和省教育厅校历安排,广州确定今年义务教育阶段寒假时间为1月18日至2月12日,计26天;普通高中阶段寒假为1月23日至2月12日,共计21天。“该安排综合考虑春节前和春节后假期长短,目前安排比较符合群众春节的节庆安排,并兼顾全学年两个学期的学时均衡。”

据称,教育部规定义务教育阶段学校全学年教学时间共39周、高中阶段为41周(含社会实践1周),义务教育阶段寒暑假、国家法定节假日共13周,高中阶段为11周。

广州新春灯会试亮灯



■1月13日晚,广州新春灯会在越秀公园试亮灯。

2025年广州新春灯会将于1月16日在越秀公园盛大开幕。1月13日,主办方进行了试亮灯。记者探营发现,现场惊喜连连。今年新春灯会以“花开越秀 遇见锦鲤”为主题,将用25组大型灯组、30组中型灯组、20组小型灯组,总计75组灯组打造兼具广府特色和现代风潮的视觉盛宴诉说美丽花城万千气象。

现场最令记者震撼的,还是位于门口的“遇见锦鲤”灯组。北秀湖面上,两个大型锦鲤灯组形成一条绵延128米的“锦鲤带”,并与下个灯组形成呼应,延伸逾300米。当然,蛇年也有可爱的小花蛇。蛇形灯组眨着大眼睛,为人们带来新春的祝愿。

新快报记者 王彤 郭思杰/摄影报道